

大公報社評

井水集

港人今年過國慶有特別意義

今日是中華人民共和國成立六十周年，特區政府上午將在金紫荆廣場及會展中心舉行國慶升旗禮及酒會，晚上維港有煙花匯演，全港市民將共同度過歡樂的一天。

今年國慶，對港人社會來說，有三重特別意義：一是特區政府依法禁止「香港民族黨」運作；二是廣深港高速鐵路香港段開通，港珠澳大橋首次全線試運行；三是港與全國將一同隆重紀念改革開放四十周年。

三件大事，不僅成為今年港人慶祝國慶活動上的熱門議題，同時也正好從不同方面反映了香港與祖國密不可分、血肉相連的緊密聯繫；「香港好，國家好；國家好，香港更好」，過去如是，未來必將更是這樣。

在上周，特區政府依法刊憲將「香港民族黨」定性為非法組織，除了極少數激進反對派嚷嚷之外，社會反應正面，各階層、界別人士均支持政府這一取締行動。這是特區自成立以來，首次在維護國家主權、安全與發

展利益上作出的重大政治決策與舉措，意義是十分重大和深遠的。

事實是，在過去頗長一段日子，維護國家安全、反對分離分裂，在港人社會只是一個理論上的課題，只有少數人會意識到自己在這方面的責任。就是在「香港民族黨」公開活動之初，一些人仍然認為這只是「得個講字」而已，成不了氣候，大可置之不理，直到有外國勢力公然介入，人們才開始察覺到事態的嚴重性，而特區政府最終也採取了有力的禁制行動。

這裏面，十分重要的一點，就是中央對國家主權、安全與發展利益不可觸碰及時作出了明確和重大的宣布，這一「紅線」，不僅令特區政府堅定了取締「香港民族黨」的決心，也令港人社會在反「港獨」問題上有了基本的共識和取向。國不可分、港不可「獨」，特區是國家一部分、港人是國民一分子，反「港獨」提高了港人的國家觀念和全局意識，港人社會會今年慶祝國慶的「分量」和「深度」

也因此比過去更為厚重和深層了。

另一方面，今年國慶，無論是港人北上度假或是內地居民南下旅遊，高鐵都成了最受歡迎的交通工具，坐高鐵、過國慶，是特別「當時得令」的配搭，坐在高速而又寬敞舒適的列車上，似乎可以感受到國家建設一日千里的發展速度和氛圍，令人分外「有感覺」。繼高鐵之後，港珠澳大橋已成功通過試運行並將於近期內開通，一橋飛架，港與粵港澳大灣區相關城市距離更近、往返更方便，而「橋通、路通、財通」之餘，人心也將會更加相通，兩地融合將會出現新氣象。

今年緊接國慶之後，紀念改革開放四十周年的各項活動將會陸續展開。國家改革開放，港人是參與者、貢獻者，也是受益者，內中有很多寶貴經驗值得總結和發揚；而其中一個最重要的經驗就是，國家始終是香港最強大的後盾，香港必須融入國家發展，才會有優勢、有力量和有價值，過去如此、未來更加如此。

戴耀廷等「哭秦庭」攏嚟衰

「佔中」搞手戴耀廷與李柱銘、羅冠聰等人在英國反華組織「香港觀察」協助下，昨日在伯明翰參與英國保守黨的年會，在一個小會議室內發表演講，聽者小貓三、四隻，場面冷落、十分「有面」。

不過，對戴耀廷、李柱銘這些人來說，被外國人冷待以至奚落都不算「有面」，「馬仔」在主人面前幾時都是抬不起頭來的，更何況，英國政要們自己為「脫歐」日期問題正鬧得不可開交、分身不暇，那還有心思來理會與他們利益不相干的事情？

事實是，戴耀廷、李柱銘等人昨日在英國的表現，只能用三個「可」來形容，那就是可憐、可悲與可恥。

據報道，羅冠聰在會上首先發言，提到近日「香港民族黨」被特區政府取締，抱怨國際社會對發生在香港的這些情況「保持安靜」云云。

這個羅冠聰，跟在戴耀廷、李柱銘這些「老鬼」後頭只是個小角色，發言內容也確實幼稚不堪；「香港民

族黨」鼓吹「港獨」，特區政府依法予以取締，而禁止分裂國家是舉世皆然，英國國會、國際社會又如何可以不「保持安靜」而橫加干擾？難道英國政府會支持香港「獨立」和分裂中國？英國政府處理分離分裂勢力的歷史和現狀，羅冠聰到底了解多少？

一貫厚顏的戴耀廷說什麼赴台演講後被圍攻，又表明自己不支持「港獨」，但不反對討論「港獨」云云。戴某人這套詭辯的謬論，在香港都沒有市場，拿去「呃鬼佬」，真係「睬你都傻」，什麼「香港衆志」日後會成為香港特區「執政黨」的鬼話，就更是無恥之尤了。

至於李柱銘的發言，無非又是英國作為「中英聯合聲明」簽署一方，「有責任」關注香港問題等一套老調重彈。英國是「中英聯合聲明」簽署一方，唯一的「責任」就是認真恪守聲明，不干涉中國香港事務。李柱銘這番「乞援」老調已彈了二十年，難道還不厭倦嗎？

關昭

對「港獨」須零容忍 不能輕視

黎棟國：「佔中」毀法治禍無窮

特區政府早前刊憲宣布「香港民族黨」為非法社團，並禁止其運作。前保安局局長、新民黨常務副主席黎棟國昨日以違法「佔中」為例，指「星星之火可以燎原」，必須對「港獨」採取零容忍的態度。基本法委員會委員梁美芬則重申，任何協助或贊助「民族黨」的活動，或觸犯刑事罪行。

取締「港獨」

大公報記者栗時生

黎棟國昨日接受電台節目訪問，指特區的運作建基於「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，港人生活方式的基礎亦來自基本法，當中《基本法》開宗明義，寫到「香港是中國一部分」，故鼓吹「港獨」正正是要將這些基礎拆除。

「民族黨」有綱領有行動

對於部分「港獨」人士聲稱，因無份制定基本法，故不接受和不遵守相關條文，黎棟國反問這些人，「如今香港那麼多本地法律，有哪一條是由年輕人制定？」他強調，香港現行絕大部分的法律，是回歸前制定，回歸後並通過基本法轉化為特區法律，基本法內的每一條都要接受。

黎棟國又指「港獨」存在威脅性，

他舉例，當日違法「佔中」概念最初是由一人提出，一直發展下來，最後爆發佔領行動。他反問，「大家可以回想一下，當日「佔中」發生的種種情況，和倡議人所說的是否一致？」如今「民族黨」有組織有綱領有行動，大家必須對「港獨」零容忍。黎強調，香港之所以成功，法治是其中一個原因，每個市民都守法，示威者以口號及理念破壞法治令人痛心。

梁美芬：助「民族黨」活動涉刑責

基本法委員會委員、經民聯立法會議員梁美芬昨出席港台節目「城市論壇」，有人問參與聲援「民族黨」的遊行會否違法，她指政府引用《社團條例》取締「民族黨」，任何被視為協助、援助或贊助的活動，都可能有刑事責任，要按實際情況而定。至於應否取締「香港衆志」，她指香港並非主權國，不能倡議「自決」，團體或組織宣傳香港自決都不應容許。

何漢權讚教局發指引有勇氣

同場的教育評議會主席何漢權說，教育局早前就「民族黨」事宜向學校發出指引，是「少有的承擔」、「難得的勇氣」，令學校處理「港獨」問題有例可循。他重申，「民族黨」主張以武力推翻國家政權，是無情、無理。



▲市民促請政府取締一切「港獨」組織
大公報記者林良堅攝

除「獨」害 市民促政府就23條立法

【大公報訊】記者賴依婷報道：民間團體「金紫荊掃獨組」及「愛護香港力量」昨分別到灣仔警察總部請願，指「香港民族黨」違反基本法，政府取締該黨的決定合情合理。團體促請政府盡快展開基本法23條立法工作，從根本解決「港獨」危害，亦應禁止其他「港獨」組織繼續運作。



▲市民支持政府禁止「民族黨」運作，促請盡快取締其他類同組織
大公報記者林良堅攝

「金紫荊掃獨組」代表約30人，昨拉起寫上「支持特區政府取締一切『港獨』組織，嚴懲所有『販獨』分子」橫額，並持「香港自強不息，『獨』犯無得招積」、「斬草不除根，春風吹又生」等標語請願。

團體召集人胡先生稱，不希望有極端政治組織破壞香港治安，故發起行動支持

政府及警隊嚴正執法，同時表達對「港獨」不滿。但他指即使「民族黨」被取締，仍有其他「港獨」組織存在，因此政府必須追究「民族黨」過去犯下的所有刑責，以儆效尤，並依法取締其他「港獨」組織。

他又指政府以《社團條例》禁止「民族黨」運作是治標不治本，應盡快就23條立法解決「港獨」危害。

其他「獨」組織須盡快取締

「愛護香港力量」亦支持政府取締「民族黨」，並指根據相關法例，亦應禁止「香港民族陣線」、「學生動源」及「學生獨立聯盟」等「港獨」組織繼續運作。

召集人李小姐稱，這三個組織的綱領及公開招收成員的章程與「民族黨」相同，亦聲言要香港獨立，暴力抗爭，嚴重違反基本法。這些「獨」組織招募無社會經驗的學生，誤導年輕人，為維護下一代的前途，亦應盡快取締。

爲區選爭位互罵不絕



VS



柯耀林
(民主黨)
(關注組*)

林卓廷：唔好搞莊榮輝（都善）個區，讓其他區畀你哋。

柯耀林：我希望將我所經歷過、聽過嘅話畀大家聽，等大家判斷佢哋係乜人。

林卓廷：今次除撞區外，更有嚴重的角色衝突，柯耀林違反基本政治倫理。

莊榮輝（民主黨） VS 李柏棠（關注組*）

莊榮輝：我係由民主黨派嚟，無得傾（協調）。

李柏棠：（莊榮輝）服務西環近廿年，點解唔留低服務？

莊榮輝：我要擺把刀（參選）落你哋（關注組）條頹度。

*將軍澳民生關注組

民主黨內訌 為撞區參選掀互罵

【大公報訊】記者賴翰林報道：民主黨又爆內訌！日前因與將軍澳民生關注組於明年區選中撞區，鬧出「雙牌頭」的爭議，迫令身兼將軍澳民生關注組主席的民主黨黨員柯耀林要「二擇一」。將軍澳民生關注組斥民主黨立法會議員林卓廷及莊榮輝威逼，批評林卓廷製造偽命題及借撞區排斥異己。林回應傳媒查詢時反擊，柯耀林身為黨員居然支持關注組參選，有違政治倫理。

將軍澳民生關注組昨舉行記招，批評民主黨在將軍澳都善、寶怡及厚德派人出選，趁機製造撞區矛盾。有意出選都善的

關注組李柏棠聲稱，莊榮輝八月向他說，「我是民主黨派來，無得傾（協調）。」

李柏棠反建議莊榮輝轉戰維景，但莊榮輝未有理會，李質疑莊「服務西環近廿年，點解唔留低服務？」柯耀林則引述林卓廷說「唔好搞莊榮輝（都善）個區，讓其他區畀你哋」的言論，怒斥這是威逼。

柯耀林爆或退黨

柯耀林又稱，民主黨秘書長張賢登會聯絡他，要求他三個月內答覆退出其中一方，在「忠義兩難全」的情況下，他不排

除退出民主黨。

另外，林卓廷回應傳媒查詢，聲言撞區是很常見的事，但重點是處理撞區觸發的「雙牌頭」爭議，今次柯耀林在記招引述民主黨會議內容，已是利益衝突。他又直斥柯耀林，不應經常將民主黨機密的地

區策略與人分享。

莊榮輝接受傳媒查詢時稱，轉戰其他選區是家常便飯，例如黨友許智峯首次出選便選擇屯門。莊榮輝與林卓廷則「槍口一致對內」，批評柯耀林公開在記招講述民主黨會議內容，是利益衝突。